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XXIV. évfolyam.
ElöBietési Árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt kr.
Félévre ....
Negyedévre. . .
Egy hóra ... i>

Egyes szám 4 kr.

93» szám. Szerda 1892. május ll.

50 »

AUp szellemi részét illető minden köz- 
emlény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

ElöBzethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEOJBLElSr NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASAENAP mVÉTEtEVH.

Hirdetési dij :
Népv hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetitek alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

díj minden külön beigtatás-rt 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

k debreczeni kaszáló-kérdés aképviselőházban.
Dehreczen, májüs 11.

A képviselőház május 7-iki ülésén 
— a kérvények 11-ik sorjegyzékén^í'tár­
gyalása közben — szóba került ^deb- 
reczeni kaszáló-kérdés is. Miután ezen 
pay az összes debreczeni kaszáló-birto­
kosokat érdekli, a hivatalos országgyű­
lési napló nyomán egész terjedelmében 
közöljük ezen ügynek képviselőházi tár­
gyalását: ......

Perczel Béni előadó : T. ház! On M1-
hálvés társai debreczeni legelő- 
birtokos ok egy 47 oldalra terjedő, jogtör­
téneti szempontból is igen érdekes memoran­
dumot adtak be a t. házhoz, melyben leírjak 
a debreczeni kaszáló-birtokok különösen az 
erdős kaszálók történetét. Részletesen leírjak, 
mint került a nagy Hortobágy Debreczen tu­
lajdonába, mint vette meg az egyes birtokosok 
tulajdonát a nobilis persona, a város és mily 
phasisokon ment keresztül e birtoklás egészen 
1882-ig. Ekkor ugyanis Debreczen városa a 
következő határozatot hozta, melyet az ügy 
megérthetése szempontjából felolvasok. (Ol­
vassa.) >a) A kaszálók területeinek az ideig­
lenes szerződés értelmében kiadására: az e 
czélra készült Katona-féle térkép fog szolgálni, 
b) A földkönyv erdőnként és egyénenként el­
készíttetvén. a kaszáló boglyása 8600 ölével 
adassék ki s a kinek kezén több mint 3600 -- 
öl van, mint a hány régi boglyasainak a száma, 
az a többletet 40 p. frt., vagyis 420 írtjával 
utána fizetni tartozik s ez a vételár s ennek 
00 kamata a telekkönyvbe minden más ter­
het megelőzőleg bekebeleztetik. c) Az er­
dőségi összes parczellák s a vacans kaszálók 
a város nevére telekkönyveztessenek.« És fő­
képen ezt tartják sérelmesnek a kérvényezők:
,d) A makk és gubics termés a várost illesse, 
azt haszonbérbe adás, illetőleg sertések félfo­
gadása által használhassa; a fákat a város 
vágatván, annak a kaszáló-birtokosok lerakó­
helyet, a fahordó szekereknek, a bérlők ser­
téseinek szabad járást-kelést s ha a fahordás 
végett esetleg vasút építtetnék: annak építési 
vonalat engedjenek, a birtokosok a közös téli 
legeltetést megengedni tartozzanak, jogában 
állván a birtokosoknak a felnőtt városi erdő­
részekben, mint eddig, kaszállatni, télen legel­
tetni, a vadászati jog pedig az egész területen 
(t. i. a magántulajdont képezőkön is) a várost 
fogván illetni.«

E határozat Őri Mihály s társaira nézve 
sérelmes lévén, felfolyamodást intéztek a bel­
ügyminisztériumhoz, mely a főispánt kormány- 
biztosi jogokkal ruházta fel s felhívta, iparkod­
jék az ügyet a város és az érdekeltek között 
egyezség utján tisztázni. Hat évig húzódott a 
dolog; de az egyezség nem sikerült. Ekkor a 
belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlési hatá­
rozatot. Debreczen e jóváhagyott közgyűlési 
határozat értelmében kérvényt adott be az 
igazságügy miniszterhez, a melyben kérte a 
parczellák helyszínelését és telekkönyvezését. 
Ez a helyszínelés és telekkönyvezés eszközöl­
tetett is s jelenleg az ügy oly stádiumban van, 
hogy most folynak a reklamácziók ezen hely­
színelés és telekkönyvezések ellen.

A mint a t. ház rövid előadásomból is 
meggyőződni méltóztatott, oly kérdésről van 
szó, á mely administrativ utón nem orvosol­
ható, a mennyiben ilt jogok, tulajdon és bir­
toknak elbírálásáról tétetik említés, mégis, 
minthogy a kérvényezők oly nagy számmal 
vannak, hogy a debreczeni 700 kaszáló-birto­
kosoknak 7s részét képezik és panaszolnak 
sérelmeket, a melyek akkor követtettek el, mi­
dőn a helyszínelés foganatosíttatott s a me­
lyeket az igazságügyminiszter adminisztratív 
utón is orvosolhat, a kérvényt bizottság hatá­
rozati javaslata oda irányul, hogy ezen kér­
vény az igazságügyminiszter urnák adassék ki.
(Helyeslés jobb felől.) , .

Molnár Antal jegyző: Thaly Kálmán. 
Thaly Kálmán: T. képviselőház! A t. elő­

adó ur által főbb vonásaiban ismertetett kér­
vény tárgyánál, minemüségénél és aláíróinak 
számánál fogva is éppen nem tartozik a kö­
zönséges kérvények közzé, a mennyi en í 
44-45 ezer hold földnek a tulajdonjogáról és

ugyanazon földekre venatkozó egyéb fontos 
körülményekről van szó.

A birtokosok közül, — a város által bírt 
boglyásokat és nyilasokat is ide véve — ösz- 
szesen 7 — 800 birtokosa van ezen területnek— 
s ezek közül 500 birtokos irta alá e kérvényt. 
Méltóztatik látni, hogy itt nem csekély dolog­
ról van szó és minthogy ezen földek Debre­
czen városának 17 □ mértföldnyi határával, 
az ottani külömböző gazdasági ágazatokba 
szervesen beleillesztve vannak: ebből láthat­
juk, hogy nem közönséges érdekkel bir az 
ilyen nagy horderejű, nagy tárgyú és sok száz 
embert érdeklő kérvény. Az ügy igen kompli­
kált és azért nem akarom annak előadásával 
a t. házat fárasztani; a főbb vonásokat az elő­
adó ur már érintette.

Ezen puszták vétele visszamegy 2—300 
esztendőre; a polgárság adta a pénzt, a város 
pedig a firmát, mely mint nobilis persona ve­
hette meg ezen birtoktesteket, a melyek részint 
egyes nemes családokéi, részint a üskuséi, ré­
szint pedig zálogbirtokok voltak; elég az hozzá, 
a pénzt a polgárok adták, köztük is osztatott 
föl, azonban beleegyezéseikkel a legeltetés kö­
zös maradt, a hortobágyi legeltetéssel kapcso­
latban, valamint a faizás az erdőkben, ezen 
pusztának mintegy 6000 holdnyi erdős te­
rületén.

Azon sajátlagos körülmény forog itt még 
fenn, hogy noha földkönyve volt ezen birtok­
nak, a mely 1840—42. között készült, - de 
birtok telekkönyve máig sem volt. A jelenlegi 
miniszter ur elődei — mert több miniszter 
folyt be ebbe az ügybe - elrendelték ezen 
könyvek elkészítését, azonban az ügy azon 
stádiumokban maradt, a melyeket a t. előadó 
ur röviden említett, t. i. a békés kiegyezési 
kísérletek stádiumában, a melyre csekély sza­
vammal szintén igyekeztem, ajánlván a polgá­
roknak a várossal való barátságos kiegyezést. 
Mindez azonban nem vezetvén czélra, az igaz­
ságügyminiszter ur elrendelte a telekkönyv elő- 
munkálataiképen ezen puszták helyszínelését, 
s ma már ezen helyszínelés tényleg be van 
fejezve.

Abban az időben, mikor a jelen kérvény 
beadatott, ezen munkálatok még nem voltak 
annyira, mint vannak ma. — Ezen kérvény 
ugyanis még a múlt országgyűléshez adatott 
be a volt elnöknek egy általam bemutatott 
polgári küldöttség által. Azonban a múlt év­
ben, az utolsó ülésszakban a kérvényi bizott­
ság egyáltalában nem tartott ülést, elannyira, 
hogy én magam is bejelentettem a volt elnök­
nek, nem vádképen, hanem, hogy figyelmét 
felhívjam, abbeli óhajtásomat, hogy a kérvényi 
bizottság még azon ülésszak alatt tartson ülést. 
Irányi Dániel képviselőtársam pedig itt a nyílt 
ülésben szólalt fel, hogy mért nem tart ülést 
a kérvényi bizottság ? De ennek akkori elnöke 
nem volt a fővárosban található; közbejött az 
országgyűlés feloszlatása s igy e kérvény nem 
tárgyal tathal ott. Ezután összejött az uj ház, a 
kérvény tárgyalás alá került, de ezen hosszú 
idő alatt az ügy uj stádiumba került; neve­
zetesen a helyszinelési munkálatok elkészül­
tek s azoknak felülvizsgálata a telekkönyvi 
bíróság által az igazságügyminiszter 
ur rendeletéből befejeztetvén, a miniszter ur 
elrendelte, hogy ezen helyszíni felvételek — 
gondolom — f. é. február 18-tól kezdve té­
tessenek ki a telektörvényszéknél és 8 hóna­
pon belül minden birtokos érdekelt fél, a ki 
érdekeit sértve érzi az uj felvétel által — ha 
t. i. a területre nézve hibás adatok vétettek 
volna fel, vagy akármi más tekintetben kifo­
gása volna — az iratokat és fölvételi térké­
peket megtekintvén, jelentse be jogigényét és 
akkor aztán 8 hónapon belül, még a barátsá­
gos kiegyezés megkísérelhető és csak ha ez 
nem sikerül, menne a dolog az illetők részé­
ről per útjára.

Jelenleg az ügy ilyen stádiumban van. A 
ház az enyém, vagy tied kérdéseiben, termé­
szetesen nincs hivatva dönteni, dönthet a felek 
kiegyezése, vagy a bíróság ítélete. Minthogy 
azonban az erdő területeket eddig a város ke­
zelte századok óta, ellenben a vetésre, meg­
munkálásra, legeltetésre alkalmas területeket 
egyesek bírták, a város most a régi uzus 
alapján azt akarná, hogy az egész terület az ő 
nevére lelekkönyveztessék, az illető birtokosok­

nak a legeltetésre, művelésre vonatkozó uzualis 
joga pedig jegyeztessék be az ö részükre. X i- 
szont a polgárok, minthogy őseik ezen birtoko­
kat a saját pénzükön vették, de azóta ők ma­
guk is fizetlek reá, azt kívánják, hogy az ő ne 
vükre kebeleztessék az egész s a városnak 
uzualis joga az erdészetre, fajzásra stb. nézve 
biztosittassék. Ez a főkérdés. Hogy a felek mi­
kép fognak kiegyezni, vagy esetleg hogyan vég­
ződik a per ? az ilt természetesen el nem dönt­
hető. Nem is ez a fődolog, a miért ők ide fo­
lyamodnak, ámbár ezt is érintik, hanem sé­
relmekről panaszkodnak, melyeknek orvoslásáért, 
úgymond, nincs hová fordulniok. ük ezért a 
törvényhozásban bíznak, mint a közigazgatási 
és törvénykezési eljárás hivatott őrében - s 
kérik a törvényhozást: orvosolja az ö bajaikat.
A módot szerénységből határozottan meg sem 
jelölik: mert tisztelt ház, ez nagyon tórvénv- 
tisztelő nép és én azt gondolom, örvendeni kell 
a parlamentnek, mikor ilyen derék, vagyonos, 
szorgalmas polgárok bajaik orvoslása végett nem 
egyéb eszközökhöz, hanem törvény tiszteletük 
tudatában a parlamenthez fordulnak ; s ehez 
való bizodalmukban ettől várják bajaik orvos­
lásál. Ép azért a kérvényi bizottság méltányos 
figyelemmel járt el akkor, mikor e kérvényt, a 
melynek tárgya azóta, mióta a kérvény be­
adatott, nem ugyan a kérvényezők hibájából, 
hanem az általam említett körülmény k miatt 
más stádiumba jutott, és a jogorvoslatnak egy­
más módja nekik nyitva áll a törvényszéknél, 
felfogván a kérvény erkölcsi súlyát, a menynyi­
ben az annyi derék, vagyonos és szorgalmas 
ember részéről adatik be, a kik a parlamenttől 
várják ügyeik orvoslását: e bizodalmát tekintve, 
e kérvényt nem egyszerűen mint elévültét a 
ház irattárába tétetni, hanem az igazságügy- 
miniszternek kiadatni véleményezni. En nem 
adok be a bizottság előadójának indítványával 
szemben elleninditványt, hanem magam is bele­
egyezem abba, hogy az ügy jelen állapotában 
a miniszter urnák adassék ki, miután bízom a 
t. miniszter urnák igazság-szeretetében, azt 
várom tőle s arra kérem őt, hogy kiváló fi­
gyelmére méltatván a kérvényben felhozotta­
kat : ha valami olyan körülmény fog abból ki­
tűnni, hogy a helyszínelés nem egészen az 
utasításoknak és törvényes eljárásnak megfelelő­
ig történt, a mennyiben e hibák az ő hatás­
körében orvosolhatók, az orvoslást adja meg, 
és utat módot nyújtson arra, hogy igy a be­
csületes. szorgalmas polgárok ne csalódjanak 
bizodalmukban, midőn a parlament ele _viszik 
ügyöket, s ez viszont az igazságügyminiszter­
hez átteszi azzal a czélzattal, hogy a hol hiba 
történt, ő azt meg fogja orvosolni. Kérem te­
hát az igazságügyminiszter urat, hogy a meny­
nyiben az ügy hatáskörébe vág, intéz-e ni 
méltóztassék a helyszinelési hibák mielőbbi ki­
javítása s a polgárok jogos igényeinek ki­
elégítése iránt. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 

Schóber Ernő jegyző : Körösi Sándor . 
Körösi Sándor T. ház ! Csak röviden ki

vánok szólani előttem szólt, s csakugyan, mond­
hatom, speczialis kollegám előadására. 0 rövid 
felszólalásában, igaz, hogy egy kissé szó ferne 
hozzá, előadta az ezen kérvényben foglalt ké­
relem történetét. Nem akarok jogi fejtegetésekbe 
és különösen ez ügy történeti előzményeibe 
belebocsátkozni ; csupán csak annyit jelentek 
ki, hogy az a sajátságos eset fordult itt elő, 
hogy Debreczen városa, mint jogi személy, sa­
ját birtokos polgáraival áll szemben magánjogi 
kérdésben. Arról van szó, hogy bizonyos er­
dős puszták a városnak, vagy a birtokosoknak 
képezik-e tulajdonát ? Nem akarok szólani az 
1888-iki szerződésről, mely világosan meg­
mondja, hogy alzálogjog czimén adattak ezek a 
polgároknak és a tulajdonjog sohasem volt az 
illetőké, hanem csak a szántóföldnek és a- 
szálónak a használata illette őket. - Utoljára 
mondom, én itt bírálatot mondani nem akarok. 

Thaly Kálmán : Hisz a biró dönt e felelt
úgy is 1 , , .

Körösi Sándor : Itt egyes birtokosok ré­
széről per folyt; a per felment a curiára.

Thaly Kálmán : Csak a vadászati jog iránt
folyt a per. (Elnök csenget.)

Körösi Sándor ... és a cuna ítélete itt van
a zsebemben.

Thaly Kálmán : Az csak a vadászati jogra 
vonatkozik.

Elnök : (csenget) Csendet kérek !
Körösi Sándor: de nem használom fel,

mert igenis a sérelmek orvoslása a törvény- 
hozás hatáskörébe tartozik, hanem az „enyim 
tied« fölötti bíráskodás nem tartozik a képviselő­
ház hatáskörébe. (Élénk helyeslés jobb felől.)
Már most, hogy Debreczen lakossága példásan 
törvény tisztelő nép, azt Thaly Kálmán 
képviselőtársam után én is nyíltan elismerem.
Csak azt sajnálom, hogy t. képviselőtársam 
akkor nem szólalt fel. mikor a két ellenzék ré­
széről mindig hirdették, hogy erőszakos vá­
lasztások voltak, hogy a törvényt sem a kor­
mány, sem a szabadelvű párt nem tisztelték.
Én akkor óhajtottam volna, hogy t. képviselő­
társam e vádakkal szemben felemelte volna 
szavát s elmondta volna, a minek tanúja volt, 
hogy van Magyarországon törvény-tisztelő nép, 
és van választás Magyarországon, amely aleg- 
törvényesebben folyt le, úgy, hogy Debreczen- 
ben a függetlenségi választó polgár a szabad­
elvű pártival karonfogva ment szavazni,*) mert 
a törvényt és egymás véleményét tisztelték. 
(Helyeslés.) Én elismerem, hogy Debreczen vá­
rosa" csakugyan törvény-tisztelő nép és igaz az 
is hogy mind e sérelmeket nem lehet másképén 
orvosolni, ha csak a város saját maga, mint 
jogi személy a maga polgáraival e tekintetben 
egyességet nem köt. Mindkettőjük érdeke ezt 
kívánja : mert a polgárság csak nem kívánhatja 
azt hogy a város megfosztassék azon javaitól, 
a melyekből az iskolát, a közintézeteket tartja 
fenn és hivatalnokait fizeti, e mellett nincs 
községi pótadója, mert ezen javak birtokában 
van és azt a lakosság érdekében használja fel.
De a polgárságnak sem állana ez érdekekben, 
mert ha a várostól elvennék e javakat, akkor 
pótadót kel'ene fizetnie, ha pedig a város azok 
birtokában marad, akkor nem lesz erre szük­
ség. Viszont azonban a városnak sem állhat 
érdekében, hogy polgárától elvegye azt a mi 
jogosan saját polgárait illeti. Itt tehát a két el­
lentétes érdek kiegyeztetése máskép, mint 
egyezség utján nem történhetik, az egyess g 
megkísérlése utján, ha pedig ez czélra nem ve­
zet, bírói utón.

Itt van az 1886. XXIX. t. ez., tmely a 
telekkönyvi betétek szerkesztéséről szól. Ebben 
megadatott a mód azoknak, a kik valamely i - 
gatlanhoz igényt tartanak, hogy ezen,gényokét 
törvényes eljárás utján, a telekkönyvi betéte 
szerkesztésénél érvényesítsék, világosan meg­
mondja ezt a 31 és 39 §. De mivel a kérvény­
ben azt is olvasom, hogy az eljárás ne-n volt 
szabályszerű, a kiküldött biztos és egyáltalában 
a helyszinelési bizottság részéről es hogy e pol­
gárok nem értcsittettek arról, hogy ®,kor 
történni a helyszínelés, sokan nem is u 
róla, ezt csakugyan sérelmesnek tartom, s mar 
ebből a szempontból is helyeslem a kérvényi 
bizottság határozati j a v a s 1 a tát, 
mely szerint adassék ki a kérvény az igaz­
ságügyi miniszternek, hogy vizsgálja meg, \ aj 
jón szabályosan jártak-e el az illetők, amen­
nyiben pedig nem jártak volna e szau 
san, elég idő volna arra, hogy az illető P 
crárok, amennyiben a kaszálóra nez\ e s 
ugyan tulajdonjoggal bírnak, tulajdonjogukat a 
telekkönyvi betétek szerkesztése alkalmával a 
B. lapra bejegyeztessék.

E szempontból kívántam a kérvényhez 
hozzászólani. különben pedig elfogadom a kér­
vényi bizottság határozati javaslatai. (Helyes­
lés a jobboldalon.) .

Elnök : Thaly Kálmán képviselő ur kivan
személyes kérdésben nyilatkozni.

Thaly Kálmán : (nagy zaj), T. ház! Sze­
mélyes kérdésben kérek szót, (Mozgás a jobb­
oldalon) jogom is van hozzá, mert meg vol­
tam nevezve.

Kőrösy t. képviselőtársam, hozzáteszem: 
specialis képviselőtársam, — mert egv tör­
vényhatóságot képviselünk 10 esztendő óta 
szíveskedett engem azzal vádolni, hogy miért 
nem szólaltam föl a választási dolgoknál, mi­
kor ott jogsérelmekről, választók befolyásáról 
volt szó. Akkor nem volt kötelességem felszó­
lalni, mert én nem vádoltam, nem vádoltattam, 
de most concedálom. ha már képviselőtársam
felhozta azt, hogy szebb választás, mm^^ ^
reczenben, a hol az egyik P'

*) Nem éppen úgy volt az!
Szerb
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másik párt válásztóival egy kapun, együtt 
mentek szavazni, nem volt sehol; de ez ama 
nép intelligentiájátúl és tör vény tiszteletétől 
várható is volt, — ez máskor is ugv történi 
és remélem, hogy ezentúl is igv lesz Debre- 
czenben. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök : Méltóztatik a.kérvényt bizottság 
határozati javaslatát elfogadni? — Igen! —
A határozati javaslat elfogadtatott.

Baross Gábor halála.
A nemzet halottját gyászolják mindenütt 

s az országos gyász nyilatkozásának impozáns
jelei mutatkoznak. ...

Baross Gábor kereskedelmi miniszter teg­
nap délig ott feküdt a kis elfogadó teremben 
elhelvezett ideiglenes ravatalon. Koporsójára 
csak"a család koszorúját tették s a többi ko­
szorút az előszobában rakták le. A miniszter 
holttestét sokan kívánták megtekinteni, de csak 
a család ismerőseit és az előkelőségeket bocsá­
tották az Entreprise házi tisztjei a ravatalos 
terembe. A gyászoló családnak és a miniszté­
riumnak Vaszary Kolos herczegprimás bejelen­
tette, hogy a gyászszertartást ő fogja \égezm.

*

A képviseltiház megállapodásai.

Tegnap tizenegy óra tájban már az ősz- 
szes miniszterek ott voltak a képviselőházban, 
hogy megállapodjanak a megboldogult minisz­
ter temetésére teendő intézkedések iránt. Gr 
Szapáry Gyula miniszterelnök, ki visszaérke­
zett Bécsböl, egymás után hívta be a minisz­
teri szobába az ellenzéki pártok vezéreit, hogy 
a háznak teendő propozicziók az ő hozzájáru­
lásukkal legyenek megtehetők.

Ezalatt a képviselőház tanácskozó terme 
egészen megtelt. A karzatokat is nagy közön­
ség lepte el. De a jelenvoltak nagy száma da­
czára is szokatlan csend uralkodott a terem­
ben s midőn az elnök pontban tizenkettőkor 
csöngetett, az nem csöndet kért, hanem csak 
az ülés megnyitását jelezte.

Az ülés elején szokás szerint felolvastak 
a jegyzőkönyvet, mely hitelesíttetett.

"Ezután az elnök bejelentette, hogy az 
ülés napirendjének egyetlen tárgyát a Baross 
Gábor temetése iránt teendő intézkedések meg­
alapítása képezi.

Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök: 
T. képviselöház! Azon megdöbbentő csapás 
súlya alatt, a mely mindnyájunkat érintett, 
(Halljuk! Halljuk!) s mely kétségen kívül a 
legfájdalmasabban azokat érinti, a kik legkö­
zelebb állottak az elhunyt miniszterhez és a kik 
munkatársai voltak : kötelességet vélek teljesí­
teni, midőn a háznak javaslatot teszek az iránt, 
hogy ezen szomorú helyzetben mily határoza­
tot hozzon. (Halljuk! Halljuk !)

Erre nézve bátor vagyok ajánlani, hogy 
fájdalmának és részvétének jegyzőkönyvben 
aojon kifejezést a képviselőház és bízza meg 
a ház elnökét, hogy ezen elhatározásáról a 
ház nevében az özvegyet értesítse; (Általános 
helyeslés.) határozza el továbbá a ház, hogy a 
képviselőház nevében a ravatalra koszorú he­
lyeztessék, (Helyeslés,) hogy a szerdán d. u. 4 
ó. tartandó beszentelés alkalmával a ház testű.eti- 
leg képviseltesse magát, (Helyeslés.) végre, hogy 
az Illaván, Trencsénmegyében végbemenendő 
temetésen a ház küldöttségileg jelenjék meg. 
(Helyeslés.)

Határozza el végre a ház azt is, hogy 
a boldogult temetéseországos

költségen eszközöltessék, s 
annak végrehajtásával a kereskedelmi mi­
nisztérium bizassék meg. (Helyeslés.) 
Ezeket kérem méltóztassék határozatikig ki­
mondani s e határozatot a főrendiházzal kö­
zölni. (Helyeslés.)

Elnök: Méltóztatnak elfogadni ? (El­
fogadjuk.)

Ennélfogva határozatilag kimondom, — 
hogy a ház a miniszterelnök ur javaslatára 
elhatározza, hogy Baross Gábor kereskedelem­
ügyi miniszter elhunyta feletti fájdalmas rész- 
véte'ének jegyzőkönyvileg ad kifejezést s er­
ről az elhunytnak gyászoló családja érte- 
sittetik.

Elhatározza továbbá, hogy az elhunyt 
miniszter ravatalára koszorút tesz, hogy a 
szerdán délután 4 órakor történendő végtisz­
tességen testületileg részt vesz, amely czélból 
a képviselőkáz tagjai délután 8 órakor a kép­
viselőházban gyűlnek össze és hogy az IIlá­
ván v. gbemenendő gyászszertartáson küldött­
ség által képviselteti magát s a küldöttség ösz- 
szeállitásával az elnököt bízza meg.

Végre elhatározza a ház, hogy a teme­
tés költségeit az ország viseli, melynek esz- 
közöltetésével a kereskedelemügyi miniszté­
riumot bízza meg. (Általános helyeslés.)

Ezen határozat utolsó pontja szives hoz­
zájárulás czéljából a főrendiházzal a szokott 
módon fog közöltetni. (Helyeslés.)

T. ház ! Tekintettel a szomorú esetre és 
a háznak már tegnap elfoglalt álláspontjára, 
vagyok bátor javasolni, hogy a legközelebbi 
ülés pénteken, az az május hó 13-án délelőtt 
10 órakor tartassák, melynek napirendjén a 
fóldmivelésügyi minisztérium költségvetésének 
folytatólagos " tárgyalása s ennek befejezése 
esetében az igazságügyi minisztérium költség- 
vetése lesz. (Helyeslés.)

*

Király ő felsége — gf. Szapáry Gyula 
miniszterelnök utján — részvét-iratot inté­
zett Baross özvegyéhez s elrendelte, hogy Ba­
ross temetésén ő felsége személyének képvi­
seletében Paar gróf főhadsegéd megjelenjék. 
Koszorúk özönével érkeznek a ravatalra.

Christies szerb főkonzul Szapáry Gyula 
gróf miniszterelnöknek személyesen fejezte ki 
kormánya részvétét Baross kereskedelemügyi 
miniszter elhalálozása felett.

tatásuk nem fog nehézséget okozni, szombaton 
okvetlenül beterjesztetnek a törvényhozások 
elé. Wekerle pénzügyminiszter ma délután 
visszatér Budapestre.

BELFÖLD.
A székesfehérvári Kossuth kép

leleplezése, mely annak idején a főispán ellen­
séges magatartása miatt elmaradt, Kossuth 
születése napján lesz. A városi közgyűlés el­
határozta, hogy akkor tartja meg a leleplezési 
ünnepet.

Horvát ábrándok. A dalmát tario- 
mánygyülés horvát klubja Zárában kifejtette a 
programmját, mely a következő főpontozatok- 
ból áll: Dalmáczia egyesítése Horvátországgal, 
a horvát államjog alapján. Az állampolgárság­
ra nézve egységes horvát nemzet elismerése 
egész Horvátországban. A horvát nyelv érvé­
nyesítése, mint állami nyelv, a nyilvános hi­
vatalokban. Horvátország és Dalmáczia össze­
köttetése vasutak által. A horvát gazdasági ér­
dekek megóvása.

A valuta javaslatok. Bécs, máj. 10. 
Wekerle pénzügyminiszter ma délelőtt 9 óra­
kor értekezett Kautz bankkormányzóval. Azután 
a két pénzügyminiszter még egyszer s utoljára 
átvizsgálta a javaslatokat, melyek, ha kinyom-

A „DEBRECZEN“ TAROMJA.
A SIRKERT-ÖR.

— Regény Mátyás király korából. —
Irt:t : V. Gaál Karolina.

(Folytatás).

Hegyesváry feltekintett : »Istené a hata­
lom, öregem ; ha elnézi s meg nem gátolja 
boszum kivihetését, úgy kellett annak megtör­
ténni ! mint elnézte s meg nem gátolta, hogy 
nőm légyilkoltatott ! . . . s én 19 évig sötét 
börtön fenekén remény nélkül nyögtem ! . . .« 
Itt újra hallgatott, s homlokán verejték gyön­
gyözött.

Igaza van, gondolá magában a pap ; nem 
vagyok-e én beavatott e gyilkolási szándokba; 
rém látom-e, mily merészen nyúl ez ember 
az isteni végzet rendes folyamába, hogy dühé­
ben három életet megsemmitsen : holott min- 
denik számára található még boldogság ! — 
Igen, én pap vagyok, nem lehetek bűntárs ; én 
vagyok e bűntény meggátlására hivatva, s bár­
mily nehéz is föladatom, annak megfelelni 
iparkodom. — Ha már a szegény ifjúra tör, 
ezt elnézném mint régi barátja ; de hogy 
oly szívtelenül képes ártatlan szép leányát is 
boszuja kivitelére felhasználni, feláldozni : ezt 
nem tűrhetem ! Ezt nem lehet elnéznem, tör­
ténjék velem bármi !------ Ily küzdések s gon­
dolatok közt járkált a pap fel s alá a szűk 
lakban, melynek alacsony falai közt annyi kin, 
szenvedés és kétségbeesés dúlt egy ember keb­
lében. — Hegyesváry még sokáig hallgatott; 
végre hirtelen feltekintve, kérdé a paptól : 
»Emlékezett-e Géza a sirkertőr leányáról ?< 
— »Nem ! —- felele a pap őszintén. —■ Egy 
szóval sem kérdezett semmit. Én sem emlí­
tettem.«

KÜLFÖLD.
Az anarkhisták. Trieszt, május 9.

A livornói nemesi kaszinó lépcsöházában teg­
nap dinamitpetárda robbant fel. Az épület je­
lentékenyen megsérült. Tizenkét egyént letar- 
taztattak. — Monte-Rotondoban ma. egy hét 
óta immár harmadik dinamitbomba robbant 
fel. A városban remegő félelem uralkodik. A 
lakosok nem is mernek lakásaikban hálni. 
Nápolvból jelentik, hogy a vámhatóságok a leg­
szigorúbb intézkedéseket tették, hogy az egyik 
raktárból ellopott 38000 töltény becsempészé­
sét megakadályozzák.

A delegácziók összehívása. A 
»Fremdenblatt« szerint a delegácziók összehí­
vását szeptember második felére tervezik.

Vnlkovics gyilkosai. Mint Konstanti­
nápolyból távirják : a Vnlkovics dr. gyilkosai 
elleni pörben Mazdjav és Kristo vádlottakat a 
szándékos gyilkosság bűntettében vétkesnek 
találták és halálra Ítélték. Neum és Tufíectiew 
Miklós vádlottakat, mint bünszerzőket, in con­
tumaciam 15 évi kényszermunkára Ítélték.

Újdonságok.
* A hajdúkról a következő sorokat ol­

vassuk az »Athenaeum« kézi lexikonénak leg­
újabb füzetében : -Hajdúk, a régi magyar gya­
logos katonaság egy neme. a XV század végé­
től határőri szolgálatot teljesítettek, később 
zsold és rendes ellátás hiányában fegyelem 
nélküli kóbor csapatokká váltak, vagy pedig 
egyes hatalmaskodó főur szolgálatába szegőd­
tek és garázdálkodásaikkal a XVI .-zázad majd­
nem valamennyi országgyűlésének legszigorúbb 
intézkedéseit vonták magukra, valamint az 
őket zsoldjukban tartó urakra. A szabad 
hajdúk nagy részét Bocskay István Sza­
bolcs vármegyében letelepítve, 1605 decz. 12-én 
nemesi rangra emelte s nekik és utódaiknak 
teljes adómentességet biztosított. 11 Mátyás ez 
intézkedését helybenhagyta (1609: IX t. ez.) 
s azon hajdú városok, melyek jogaikat állan­
dóan megtartotték : Böszörmény, Hadház, Do 
rog, Nánás, Vámos-Pércs és Szoboszló (Ezek 
közül Dorog, V.-Pércs és Hadház már elvesz­
tették városi jellegüket. Szerk.) ettől_ fogva 
fogva szabad kerületet alkottak. Az 1815 : C\ . 
t. ez. a hajdú-kerületet Szabolcsvármegye alá 
rendelte, de III. Károly 1726 nov. 13-iki ki­
váltság-levele megerősítette annak önkormány­
zati jogait, azzal a változtatással, hogy a haj­
dúk köteleztettek a közadózás terűében részt 
venni. A kerület, mint valóságos törvényha­
tóság, az 1790 : XXIX t. cz.-ben országgyűlé­
si követ-küldés jogával ruháztatott fel. Főka­
pitányát 1699-től maga választotta az udvari 
tanács megerősítése mellett; 1809-től az ál­
tala felterjesztett három jelölt közül a kor­
mány nevezte ki Az 1848 : XXVI t. czjkk 
meghagyta a kerület önkormányzatát. Az 1876 : 
XXXIII" t. czikkben a hajdúkerületből Haj­
dú m e g y e alakíttatott. Az ország többi ré­
szében elszórva élő hajdúk részint nemesítés 
utján az egyes vármegyékbe kebelezlettek be 
(1618 LXXIII t. ez.), részint idők folyamán 
földesúri hatalom alá kerültek.«

»Azt jól tetted öregem, — feleié Hegyes­
váry — hagyjuk csak a dolgokat egymásból 
folyni, mint" egyik lánczszemet a másikból. 
Majd kifejlődik minden egymásután ! . . . Ad­
dig is remélhetem-e, hogy hü barátom ma­
radsz ?« kérdé a papot, valamivel érzékenyeb­
ben, mint egyébkor.

A pap könyes szemeit tőrlé, s jobbját
nyújtva egy néma intéssel felelt.------ Nehány
perez múlva elváltak egymástól.

XXXVI.
Etelka, a bus halvány arczu hölgy, fejét 

lesütve, méla léptekkel haladt a sürü erdőség 
járatlan utacskáin ; utána a szomorú Sára, ki 
mintegy érezve kedves Etelkéje bánatos álla­
potát, nem mert hozzá beszélni, felzavarni 
elmélyedéséből. — Sok szép virágot összesze­
dett á jó leány, vélve, hogy Etelke rá fog te­
kinteni s megörülni azoknak ; de folyvást a 
földre szegezé a szemeit, előre haladva.

»Sára ! — visszatekinte egyszer — jer, 
kérlek, siessünk egy kissé jobban ; ez évben 
még egyszer látni akarom a kedves romokat.«

»Még többször is kijöhetünk« mond Sára, 
örvendve, hogy szóhoz juthatott : s meggyor- 
sitá lépteit.

»Többször aligha ! — sóhajtott Etelka — 
atyám nem szereti, ha ily nagy sétákat teszek.«

Egy óra múlva fönt voltak. Pihegve ült 
le Etelke egy falazat mellé, hol tüskebokor
zöldellett, mely megfogá Etelke öltönyét.------
»Ohl — sóhajtott — e fal hajdan mily bol­
dogságnak s mennyi rémület tanúja lehetett ! 
------- Itt egy ablak, melyen egykor a szép bá­
jos nő kitekintett, epedve várva szeretett fér­
jét ; — tán épen e helyen állt, kis gyermekét 
rengetve bölcsőjében ! . . . Óh, ha én akkor 
éltem volna, és úgy mint most, sirkertőr leá­
nyaként, — eljöttem volna ide atyámmal, két

* Kinek van hát igaza ? Az ütle­
gelések következtében elhalt Gyémánt József 
foglalkozás nélküli csavargó ügyében ma d. e. 
személyesen fölkerestem Beér Kálmán rendőr- 
alkapitány ural, hogy tőle olyan adatokat kér­
jek, melyek ezen ügyet tiszta világításba he­
lyezzék az olvasó közönség előtt. A rendör- 
alkapitány ur azonban, a vizsgálat sikerére való 
tekintettel, a vizsgálati jegyzőkönyveket s az 
eddig kihallgatott tanuk vallomásait nem bo­
csáthatta rendelkezésemre, azon meggyőződése­
met azonban, melyre több oldalról szerzett 
értesülésből jutottam, hogy t. i. Gyémánt Jó­
zsefet nem csupán a rendőr, de előzőleg 
már mások is bántalmazták, a 
rendőralkapitány ur informácziója csak meg­
erősítette. A rendőralkapitány ur meg is ne- 
vezett^egy egyént, a ki Gyémánt Józsefet bán­
talmazta e megnevezett egyén azonban nem 
Fényes Mór ur volt. Tudósítónknak tehát, ki 
adatait a vizsgálat első stádiumában nyerte a 
rendőrségtől, teljes igaza volt abban, hogy a 
Gyémápt József halála miatt nem csupán a 
rendőrt illeti a felelősség. — De hogy kik 
a bűnösök, azt csak a vizsgálat befejezése után 
tudhatjuk meg, ha a vizsgálat adatait rendelke­
zésünkre bocsátják, — a mi érdekében 
áll a rendőrségnek is, mert ezen ügy egész 
ódiumát a rendőrségre akarják áthárítani, 
holott az a közrendőr, ki Gyémántot szintén 
bántalmazta, csak bűnrészes, de nem egyedüli 
tettes. Lapunk álláspontja éppen ennek a do­
lognak a kiderítése volt, mert minket legke­
vésbé vádolhatnak azzal, hogy a rendőrség 
esetleges túlkapásait valaha elnéztük volna, 
de midőn egy halálra vert ember miatt egye­
dül a rendőrséget állítják oda bűnbakul, holott 
mások is vétkesek: akkor kötelességünk a 
leplezetlen igazság kiderítésén fáradozni1 

Debreczen, 1892. május 11.
Kosa Barna,

a »Debreczen« f. szerkesztője.

* A debreczeni gazdasági egye­
sület f. évi jun. hó 14-én ünnepli meg fent- 
állásának 25 éves jubileumát. Az ünnepélyes­
ségek sorrendje a következő : Junius hó 13-án: 
Fogadtatás a M. A. V. indóházánál. Elszállá­
solás. Junius hó 14 én : Indulás külön vonato­
tokon reggel 4 órakor (zóna-idő) a M. A. V. 
indóházától a Hortobágyra. Megérkezés a Hor­
tobágyon 6 órakor. Villás-reggeli. 7 órakor in­
dulás a vonattal tovább, a pályatest két o'da- 
lára felhajtott ménesek, gulyák, sertés, juli- 
nyájnak megszemlélésére. Megérkezés Ohat- 
Kócson 873 órakor. Visszaérkezés a hortobá­
gyi csárdához 91,, órakor 9' i órától a törzs­
gulya és a város ménesének, úgy szintén a 
díjazásra előhajtott lovak, szarvasmarhák, Ju­
hok és sertések megtekintése, a díjazott ál­
latok bemutatása, a dijak kiosztása. 12 órakor 
társasebéd, a pásztorok által bográcsaikban 
készített pusztai eledelekből. 2 órakor verse­
nyek: ügető és csikós-verseny. 4 órakor indu­
lás vissza Debreczenbe a külön vonaton. Ju­
nius hó 15-én: a város nevezetességeinek meg­
tekintése.

* A gyászoló Debreczen. Azon 
nagy veszteséget, mely nemzetünket Baross 
Gábor elhunyta által érte, teljesen átevezte 
Debreczen lakossága is. A városnak számos 
épületén gyászlobogók lengenek, ma reggel a 
városház árboczára is fölhúzták a gyászlobo­
gót. A debreczeni üzletvezetőség hivatalnokai 
közül. Sághy Gyula vezetése alatt többen elu­
taztak a nagy miniszter temetésére s díszes 
koszorút is vittek magukkal. A városi tanács

kezeimmel ásni ki a füstölgő romok közül a 
lovag nejének összefeketedett tetemét ; s kis 
lakunkban kiterítve, könyeimmel áldoztam 
volna fölötte 1«

»Jó lélek!« hallatszék a romok közül ; 
mely hangra Etelka elijedt, Sára pedig felu­
gorva széttekintett, keresztet vetve magára.

Egy alak bontakozék ki a bokrok közül, 
s a falomladványon egyszerre átugrott.

»Az uraság !« kiálta Sára. hátrább lépve ; 
mig Etelke mozdulatlanul ott ült helyén. — 
Géza előtte állt.

»Mindig ugyanaz! mindig oly nemes ér­
zettel s részvéttel családom elhunyt tagjaihoz! 
— Mit tenne kegyed, ha e bus emlékű vár­
romok felett fölelevenedni látná a holtnak vél- 
teket ?«

»Ah ! — sóhaj la Etelka, — ön lehetet­
lenséget beszél 1«

»És ha mégis valósulna e jóslatom ?« 
monda Géza, kellemes tekintettel Eleikére füg­
gesztve szemeit.

»Oh, az nem lehet, lovag ! A kit egyszer 
a halál rideg karjaiba zárt, nincs többé létre- 
jövése.«-

»És azért kegyed oly bátor, hogy lelke­
ket nem hisz, kik éj idején megjelennek ! ? 
Másként igen csodálnám, mikép lakhat ily hölgy 
sirkertben, hol még a fűszál is titkos szellemi 
dolgokat susog.«

»Sorsom hozza magával, s atyám akarata« 
feleié busán Etelke.

»Mondja meg kegyed, miként férhetek 
mogorva atyja szivéhez ? Már annyit hagya a 
minap sejtenem, szerencsétlen bujdokló ; de 
több bizalmára nem méltatott. Szabad-e hin­
nem, Etelke, hogy kegyed szelíd kebele őszin­
tébb leend irányomban ? — Egy ellenállhatat­
lan vágy hozott engem most is e tájra, hol

boldogabbnak érezem magamat, mint a nagy 
város szakadatlan zajában ! ... Itt a lég is 
éltetőbb ; bár ha e táj bus emlékeket kelt is 
fel keblemben, de mindenesetre szilárdít fel­
tett czéljaimban. — Jelenleg a falvacska egyik- 
részében kastélyt építtetek : egy szép kertet 
rendezek, s gyakran itt fogok lakni« . . .

»Boldog, ki vágyait teljesítheti, s nyugod­
tan élvezheti az élet örömeit!« sóhajtott Etelke.

»Minden helyzetben teremthetünk ma­
gunknak élvezetet; s ha öntudatunk tiszta, 
nem hiányzik lelkünk nyugalma.«

»Istenem, ha ez igaz volna!« rebege 
Etelke, szemeit az ifjúra függesztve, melyben 
köny csillogott.

»Ön szenved ?« kérdé résztvevő leg Géza, 
a remegő kis kéz után nyalva, melyre Etelke 
fejét lehajtá.

»Igen ! én a sors üldözöttje vagyok, kinek 
nem sikerül ősz apja homlokára csak egy vi­
dám vonást előidézhetni 1 — Saját boldogta­
lanságomat képes volnék tűrni ; de lelkem 
minden nyugalma eltűnt, mióta reményem m- 
vesztém, hogy atyám va'aha derültebblehessen»

»Azt látom, — monda Géza — azt lá­
tom, hogy a vidám hölgy élénksége elenyé­
szett, mióta én Budára távoztam. Mi történt 
családi életükben ? Tán a kegyetlen öreg,gycí­
meké szellemét is zsarnokul alá veti makacs 
bánatának ?«

E'elke megtörlé szemeit, s fölkelt Géza 
mellől, ki épen mellette ült egy kődarabon.

»Kegyed nem felel ?------ Engedje ed igi
jó tetteimet megkoronázhatni azzal, hogy 'e 
gyedet s atyját boldogíthassam. Nyilvánítsa ke­
gyed mi okozza a rágódó but, mely nemcsak 
apa életét emészti, hanem lányát is hervasztja. 
Én lovagi becsületemre fogadom, hogy ha te- 

I hetségemben álland, mindent végbeviszek, szen- 
I védésük enyhítésére 1
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* A torna-egylet versenye. A
debreczeni tornaegylet 1892. évi május hó 
28-ik napján az önálló tornacsarnok alapja 
javára a nagyerdei »Pavillon« helyiségeiben 
tornaversenyt és ezzel kapcsolatban zártkörű 
tánczmulatságot rendez. A rendezőség. Verseny 
kezdete d. u. 4 órakor. Tánczmu atsag kezdete 
e-te 8 órakor. Belépti-dij személyenkint 1 irt, 
családjegv 3 frt. — Gyermek-jegy kizárólag a 
versenyre 30 kr. Felülfizetések a jótékony czel 
érdekében köszönettel fogadtatnak s lurlap.lag 
fognak nyugtáztatni. Jegyek válthatok . Szen - 
királvi Tivadar. Zádor Lajos iQ. Gyurky Sán­
dor, Erdey és Buzágh urak üzletében es a
pénztárnál. #

A verseny műsora:
1.

1. Felvonulás és szabad gyakorlatok az 
előkészítő csoporttal.

2. Súlyemelés.
3. Nyújtó.
4. Magas ugrás.
5. Korlát.
6. Füzér.
7. Távol ugrás.
8. Buzogány gyakorlatok.

II.
9. Verseny vívás.

10. Ló- és "bak-ugrás.
11. Gyűrűs hinta.
12. Csoport vívás.
13. Leczke vívás.
14. Rúd ugrás.
lő. Füzér.
16. Díj kiosztás.

Időnként Magyari testvérek zenekara működik.
* Iskolai hangverseny. Az ág liitv. 

evang iskola fiú és leánynövendékei tanítóik 
közreműködése és vezetése mellett az »oltár­
kép« javára föl vő május hó 15 én azaz vasár­
nap délután 4 órakor az iskola helyiségében 
(Miklós-utcza 1905-6 sz. a.) felolvasás és sza­
valással egybekötött kis hangversenyt rendez­
nek melyre a tisztelt szülők és iskola baratai 
ez utón tisztelettel meghivatnak. Közreműkö­
dők : Urbánvi Emilia, Jánossv Gizella. Her- 
dliezka Ilona, Maternv Gizella, Stenczel Vilma, 
Stenczel Laura, Péntek Gizella. Weinberger 
Erzsiké, Gerlich Róza, Kaliczky Emma XV ész­
ter Malvin, Csengeri Kornél, Prunyi Elsa Ur- 
bányi Gusztáv, Raics Ferencz, Szabó Mihály, 
Jánossy Miklós, Pénzes Miklós. Beléptidij : sze­
mélvenként 20 kr. , ,

* A függetlenségi kör a dubreczem
1848 49-iki honvéd egylet részére 25 frtot ado­
mányozott. Midőn ezen nagy lelkű adományt 
a szabadságharcz elaggott bajnokainak nexében 
megköszönném, szivemből óhajtom, hogy ezen 
hazafias missiót teljesítő, nemes irányú kor, 
az idők végéig virágozzék! Debreczen, 1892, 
május 11, Se hess György, a honvédegylet
elnöke. ...

* Hajduvarmegye közgyűlésé.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága hol­
nap d e. rendes közgyűlést tart, melynek tárgy­
sorozata 86 pontból áll.

* Borkereskedők figyelmébe. A
nagyméltóságu kereskedelemügyi m. kir. mi- 
niszter urnák alulirt kamarához intézett le- 
irata értelmében bormustrák belföldön italmé­
rési adótól mentesen küldhetők szét. — Ezen 
kedvezményt, mely iránti szándék az illetékes 
pénzügy igazgatóságnál bejelentendő, csak be-

»Ha tudnám — felele Etelke hálás te­
kintetet vetve Gézára — hogy mi okozza apám 
lélekállapotát, én is keresnék utat, mely az ő 
vigasztalására vezethetne. — Ln nem értem, 
én nem tudom az Ő bánata okait, csak \ ele 
egvütt szenvedek.«

Oly keserű tekintetet láttatott lányka Géza 
előtt, melyből lemondás, iszonyú fájdalom vala 
kiolvasható.— Géza zokogást halla ; hátratekint­
vén, Sárát látta ott keservesen sírni.

Megsemmisülve érzé magát a gazdag iiju, 
kincsei egy részét már jótékonyságokra szen­
telte ; de örömest feláldozná másik részét, ha 
e szenvedők sorsa mibenlétét fölfogni, érteni 
tudná !

.Vigasztalódjék Etelke ! — mond végre a 
lányka karját megragadva — én kilürkészem 
apja bánata okait : s iparkodni fogok, hogy 
mielőbb boldogíthassam önöket.«

»Köszönet! — rebegé Etelke — de én 
jól tudom, hogy az első kísérletnél leteend ön 
e szándékokról. — Atyámat jól ismerem !<

.És ha csupán kegyedet sikerülend is 
boldogitnom ? — kérdé szerelmi hévvel de 
tiszteletteljesen, Etelke ebbe lepvén. -- Nem
remélhetem-e, hogy ha a boldogtalan öreg kínai­
tól megválni nem akar, Etelke, a szenvedő 
Etelke, még egy szebb életnek örvendjen .«

.Ah !« sohajta a hölgy, s zokogva bontá
keze t szemeire. ... , . 9 . - ,,

»Hogyan ! Azt se remélhetnem ?« kérde
Géza féltérdre ereszkedve hölgye előtt.

»Oh, lovag! — megrettenve tekintett iá 
Etelke — az Istenért, keljen fel! D® fel® Jfj 
hogy egv szegény sirkertőr leánya előtt teszi 
azt, mi "engemet nem illethet ! "8e J
távoznom ! - Oh, ha apám így mindezeket
látná !«

(Folyt köv.)

jegyzett ezégü bornagykereskedők és oly sző­
lő birtokosok vehetik igénybe, kik bort nagy­
bani eladásra is termelnek. A ezégbejegyzés 
és a nagybani eladásra termelés törvényszéki 
végzéssel," illetve hiteles községi hizonyit- 
ványal igazolandó, a ezég melynek részére a 
szállítás eszközöltetik, valamint a bormenyi- 
sége és minősége a szállítás előtt 2 órával be­
jelentendő. A mustraként posta utján s para­
fadugóval, pecséttel ellátott palaczkokban szál- 
latható bormennyiség maximuma 0.5 liter. — 
Több egyénnek egy csomagban mustra nem 
küldhető." Megjegyeztetik, hogy külföldre bor­
mustrákat az 1890. 36. t. ez. 8 §-a szerint 
italmérési adótól mentesen 25. liternyi mennyi­
ségben a bornak kismértékben vagy nagyban 
való elárusitásával foglalkozók egyaránt küld­
hetnek. Debreczen 1892 május 3. A keres- 
kedelmi és iparkamara.

* A szabad költészete. Leveles, viragos, illa­
tos természet. — madár, bogár, ember minden csodál 
téged, — de ki csodájának se hossza, se vége: Sara
az> _ a pétev kedves felesége. Minden áldott este, ha
a nap alkonyul, nvolcz órai harang a toronyba kon-
(jut _ Sára öledbe megy oh dicső természet, mert
hát a mint mondja s öruyen imád téged. Jámbor Pé­
ter gazda órákig elvárja, — hogy haza térjen már az 
oldalbordája. Hajh de egyszer nagyon megnyúltak az
6rák, _ tán visszaszállt a mult, mint egy megrémült
rák. — Szóval Péter gazda nem vette tréfára, — utána 
nézett, hogy hol van a bordája . . . Terebélyes bükkfa 
hajlongó sudarán, - esti dalát verte a szürke csalo­
gány. — terebélyes bükkfa sötét áruvá alatt — Úris­
ten ! az ég, hogy Péterre nem szakadt, — mert kit 
sötét árnyban csúkolódu láta, a szomszédja volt és 
felesége Sára. Szegény Péter gazda vakarta a fejét, — 
nézte — a sötét bükk hajlongó tetejét. Oszt lassan só­
hajtott — de csak úgy magába. — .Szép, szép a ter­
mészet. feleségem Sára.« .... „ne

* Az érmihályfalvai dalkör 1892 
május hó 14-én Minóri István vendéglőjében 
saját pénztára javára szavalat és tánczczal 
egybekötött zártkörű dalestélyt rendez. Prog­
ramm. 1. »Pel fel vitézek«, induló, előadja a 
dalkör. 2. Komoly szavalat. Szőke Béla úrtól.
3. »Tavasz elmúlt«, énekli a dalkör. 4. »A sze­
rencsétlen Flótás«. Szavalja Buray János ur.
5. .Az ég milyen«. Népdal, énekli a dalkör 6. 
»Hymnus«, előadja a dalkör. Belépti-dij sze­
mélyenként 50 kr. Kezdete este fél 9 órakor. 
Jegyek előre válthatók Lévay Vincze és Bo­
tos György urak kereskedésében.

* Gyűlés. Az uj kórház személyzete és 
a fizetések megallapitása tárgyában ma délután 
4 órakor a tanács a polgármester elnöklete 
alatt gyűlést fog tartani.

* Kivitel Németországba. A né­
met követség — tanács határozata szerint az 
amerikai sertéshús és kolbász félék bevitele 
megengedtetvén, a hazánkból Németországba 
vitt sertéshús nemekre nézve eddig megkí­
vánt azon igazolás, hogy nem amerikai ere­
detűek, valamint a származási bizonylatok csa­
tolása, feleslegessé vált. Debreczen 1892 május 9. 
A kereskedelmi és iparkamara.

* Hippodrom. Az Urbáni féle lovar és 
mütornaszati társulat már nagyban készítteti 
a Széchényi-utcza végén játszóhelyiségét, mely­
ben e hó 15-én meg is kezdetnek az előadások.

* Vállalkozók figyelmébe. A m. 
kir államvasutak igazgatósága, továbbá egyes 
üzletvezetőségei, talpfák és sósav szállítása, 
illetve a folyó évben összegyűlendő ócska 
anyagok értékesítése tárgyában pályázatot hir­
detett, mely körülményre oly megjegyzéssel 
hívjuk fel a vállalkozni óhajtók figyelmét, — 
hogy a közelebbi feltételek az alulirt keresek, 
és iparkamara hivatalában (n.-hatvan u. 14-±o 
sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. — 
Debreczen 1892 május3. A kereskedel­
mi és iparkamara.

* Tűzifa kereskedők figyelmébe.
A nagyváradi katonai élelmezési raktár fel­
ügyelősége által kibocsátott hirdetmény sze­
rint 2700 köbméter kemény tűzifa szükségel­
tetik. A szállításban részt venni óhajtóknak az 
idevonatkozó közelebbi leltételek az alulirt ke­
reskedelmi és iparkamara hivatalában (n.-hat­
van u. 1445 sz.) a hivatalos órák alatt bete­
kintés czéljából rendelkezésre állnak. Debre- 
czen 1892 május 3. A kereskedelmi 
és iparkamara. ____________ _____ _

K. L. urnák. Kunhegyes. Lapunk mai számában 
megtalálja kérdéseire a feleletet.

R. S. urnák, Dehelliácsa. A magyarság terjedé­
sének a délvidéken nagyon örülünk s ha a tervezett 
olvasókör a délvidéken létre jön, kivételképen 
hajlandók vagyunk fél áron adni a »Debreczun«-!, de 
csak úgy, ha az egész évi előfizetési összeget egyszerre 
beküldik. ______ ________

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Férfi chiffon ingek
a hírneves Schroll-féle cliiíionból 

1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frtOOkr,, 
GALLÉROK, í* 
kézelő íc,

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

6S6rny ö k.
Kész mosó gyermek ruhácskák,

Brassói posztók,
TBICOT

Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

Kardos László

C z e gr 1 é cL-ia. t c z a,
ajánlja:

rinnburgh Creas- és házi-vásznak,

szepességi- és sziléziai-
ASZTALNEMŰIK.
fehér, színes, belföldi és franczia
zsebkendők

nagy raktárát.
-4.178.) 

(8.)

3399/1892.
Árverési hirdetmény-

Debreczen sz. kir. város tanácsa lé­
szérűi közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező, Szovát községben lé­
tező épületek: u. m. a belső volt korcs­
ma épület, - a külső Lajda nevű épü­
let s az eddigi bolt-épület az lotJoevi

_____________ 2.

i MEGHÍVÁS.
A h-hadházi közbirtokosság

f. évi május 22-én délelőtt 10 órakor
a községháza gv üléstér méhen,

rendes közgyűlést
tart, melyre az érdekelt birtokosok tisz­

telettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Kiss Gábor pénztárnok 1891. évi 
számadása megvizsgálásáról beadott je- 
lentés.

2. A f. 1892. évi költségelőirányzat 
tárgyalása s ezzel kapcsolatosan a köz­
birtokosság ingó és ingatlan vagyonairól 
összeállított leltár felolvasása.

3. A tagos arányosítás! munkálatra 
fordított összes költségek részletes kimu­
tatása.

4. Bariba Gábor és társainak a kü­
lönnemű jószágok legelőterületeinek az 
eddigi használat szerinti meghagyása tár­
gyában hozott l6/i89i- sz. választmányi ha­
tározat ellen beadott felebbezésök tárgya-

H.-Hadház, 1892. máj. 11.

Tatár Gábor,
közhírt, jegyző.

Poroszlay Zoltán,
közhírt, elnök.

(212.) 1—1.

január 1-től 3 évre.
Továbbá a várad-utezai temető háta g2ŐIiy6g’, UUtOFSZÖVGL,

megetti 35 hold és 58 □ öl területű ho- 
mokhordásos föld folyó évi november 
1-től három évre, és

végre a 681. sorszámú ház utam 
ondód! 2 hold és 266 □ öl területű föld 
a folyó évi október 1-től 3 évre a vá­
rosház nagytermében folyó 1893. évi 
május hó 35-ik napján d. e. 9 
órakor tartandó nyilvános árverésen, a 
városi számvevő hivatalnál megtekinthető 
feltételek mellett haszonbérbe lógnak 
adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal er- 
tesittetnek, hogy a feltételekben látható 
kikiáltási árak 10°/o-kát bánatpénzzé 
árverellelő küldöttség kezéhez készpénz­
ben letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. május hó o-en. 
(206.) 2—2. A városi tanács.

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
3?a.xls:ett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
9^” nagyig

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) 3°-

NYILT-TÉR-*)
Nyilatkozat.

Miután a »Debreczeni Hírlap« a f. 
hó 4-én »Az érdemes kupaktanács« czi- 
mü újdonságát a május 9-én megjelent 
számában rectificálta s annak helytelen­
ségét elismerte, a 91. számban megjelent 
nyilatkozatot én is visszavonom.

H.-Dorog, 1892. év május 10.
Előttünk: Kovács István,

Dr. Demkó Ágoston, főbíró.
Petrus ienö.

*) £ rovatban közlőitekért i era vállal felelős-
, . „' S z e r k.seget a

Szerkesztői üzenet.
V. G. K. urhö’gynek, Vácz. A D. G. küldemé- 

nyei, mint már e helyen egyszer rtuk is, nem váltak 
he noha a tehetséget nem tagadhatjuk meg tőle. Re­
méljük is, hogy nem sokára elfogadhatót fog Írni. Le­
velét megkaptuk s arra magán-levélben felelünk. Most 
csak annyit Írunk, hogy »A sirkertőr« általános 
tetszésben részesül.

K

!" I ~T

czementáru-gyára, építési 
anyagok raktára

Budapest, VII, Rottenbiller-n. 13.
-p A yriTTERA-ZZO, 

BETOITIBOZÁSOK,

és

TTft VEZÉSEK 
• elkészítésére sfo.

E3a.3sté.rt tart:
KEEA.MIT-IjéXPOK: 

EíETTLACHI Xj.A.P’OIC,
TEEEA.COTTA-ABf7K,
ICÖE’SIDÉI-iP’ÉE3, 
T"0"Z:A.E-iILCb TÉöX-i-á-IZ,

EEÉ2vZ2EZT-E--Pí^li-Z5:-V-A- .
HSr-E-OZCBÓXj ette.

6
raktári

czement

Gyári raktára a 
gartenaul Portlandl 
ciement és Yiihat- 
lan mész-gyárnat.
mm

6—6.



íöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-satin,

_ g Hl Vkéss fekerneniuek,
nyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
czég^él.

gggg^LeszüIlitott aruk az egész idény alatt

m

EGYEDÜLI FÜRDŐ
mely biztosan gyógyítja a csontszút, az összezsugorodott tagokat, minden nemét a 
köszvényes, csúzos bánlalmaknak és bármiféle bőrbajokat; — továbbá görvély, sáp­
kór, máj, lép, vese és belső daganatok s egyéb női bajokra a legkitűnőbb hatású a

jól berendezett

konyári sóstó-fürdő,
Midőn a n. é. közönséggel a Sóstó-fürdő átvételét tudatom, egyszersmind biz­

tosítom arról, hogy az eddigi hiányokon segítve, igyekezni fogok úgy a fürdőkeze­
lésnek, valamint a vendéglői kivánalmaknak minden tekintetben legjobban megfelelni,

ünnepélyes megnyitás május 15-én,
azonban a fürdő már május 1-től a közönség rendelkezésére áll. JÓ magyar 
konyha, tisztán kezelt borok olcsó árszámitásban. — DSE*“ Pontos kiszolgalatról 
legjobban gondoskodom. — A fürdőnek 70 kényelmesen berendezett szobája
van, melyek jutányos árban, akár ágyneművel, akár anélkül állnak a közönség ren­
delkezésére. -— Fürdőorvos Dr. Engel Ignácz t. megyei járás orvos ur, aki a betege­
ket villany és massage gyógykezelésben is részesíti.

Tisztelettel

D. Nagy István,
1—3.(213)

üHüS
bérlő.

El áriaczelli
Gyomorcseppek

1 gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyer.geség, btlzOs lehelet, teltujtság, 
I telbfiffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkUIBzhetetlen és áltolánosan Ismeretes házi 
és népszer.

A
savanyú
és hányás, gyomorgőrcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár­
mazott, gyomortulíerhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorrhoidáknál. 
) Említett bajoknál a Máriaczellí </yoinorcseppelc évek óta kitűnőknek bizo­

nyultak, u mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 4-0 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Törölc József gyógyszertára
Budapest Király utcza 15 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket lessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (Ú. Brady) és ezen szavakkal: ,Vali> 
diságát bizonyítom*, 

r i/íítxzttzg« X yiúriaczclli yyoinorcncppclí valód ián kaphatók.

S
TULílIli, pb 
lii

Debreczenben: M i h a lovits István, Dr. Rots ebnek Emil, Tamás 
Réla és Balázs Ödön;—- Ér-Mihályfalván : Mátray István; Diószegen : V a 

zon : tarkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán 
522. uraknáL

s y Béla, Tóth 
day I., Hadhá- 
gyógyszerész 

43-22.

CHLICK-féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság.

BUDAPESTEN.
Gyár és irodák. VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT,

Yárosi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77.
Gőz- és járgánycséplő-készületek

számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-iéie 2 és 3 vasú ekék,
lélyíto- és e^yetsoes uül-dÉ,

eredeti SCHILCK- és VIDATS-féle
egyvasu ekék, talajmelö-eszközök,

(116.) valamint 18—6.
Schlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetögépek.
Takarmánykéssitti gépek, darálók, örltimlamok és 
mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amrekai ké­

vekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek szállítható mezei vasutak etb.
Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FERENCZ urnái, Kis-Várad-utcza.

[Előnyös fizetési feltételek. Le;jj Hiányosabb árak. Dß*1 Árjegyzékek ingyen íb bérment ve.

Tisztelettel értesítem nagyérde- 
I mü kegyeletes közönséget, hogy

ISIRKŐ^
raktáramat

I újonnan dúsan rendeztem be. bél­
és külföldi mindenfaju síremlékekkel, 
melyeket személyesen választottam 
ki, bogy a nagyérdemű közönség 
igényeit mennél jobban kielégíthes­
sem ; azonkívül a gyárosokkal oly 
összeköttetést létesítettem, hogy szá­
zakra menő kész síremlékeik töké­
letes rajza méret- és minta-kövek 
szerint kiválasztható és 8—14 na- 

Ipig itt átadható lesz. Elvállalok bár- 
I mily nagyobb szerű

síremlék, Mauselum
Isirkertek,sírboltok

sí4"

c-í.K.'-

szokott jutáteljes elkészítését felelősség mellett. Az árakat úgymint eddig 
nyos árban számítom.

A kegyeletes közönség becses pártfogását továbbra is kérem. 
Meghatalmazott Tisztelettel

KISS MÓR NYÍRI K.
kőfaragó m. sirkőraktái a.

DEBRECZEN, Nagy-Váiad-ntcia 2082., a megyeházai szemben.

Tőkepénzesek figy elmébe!
Alulírott bankezég a

Salzburgi villám-telepek
részvényeiből

részvénytőke 500.000 frt. 2.500 részvényben á 200 frt 
felemelhető 1,000.000 frt. 5.000 részvényre á 200 irt

kormányegy részt szabadkézi eladásra bocsájt. . , , ■
1886. évi márczius 9-én 1529. sz. a. kelt engedélyével a magas cs. k. tartományi 

Salzburgban megengedte egy központi telep építését és üzembentartasat villamos aram . °
és erőátviteli czélra való előállítására. . ... ,.

A Salzburg várossal L8S6. augusztus 26-án kötött szerződés szerint a központi vil'amtelepn 
megengedtetett a talaj vezetékek lerakására való használata, maximális ár g^anan eg\ 1 1
fényű izzólámpáért óránként 4 kr. engedélyeztetett és a concessió 60 évre megadatott.

A bécsi Siemen« & Halaké ezég a központi telepet az engedély értelmében elkeszite és
október 13-án megnyitotta. ,. „.mit

1888 február 23-án 2210. sz. magas rendeletével a cs. k. belügyminisztérium engedett am 
Salzburgi villamtelep részvény-társaság alakulására és hitelesítő ennek alapszabályait.

A társaság 1888. május 26-án Salzburg székhelylyel megalakult és a salzburgi keresk. lajstrom > 
1888. junius 13-án 3255. C. szám alatt bevezettetett.

5 részvény birtokosának egy szavazata van a közgyűlésen.
A legutóbbi 3 év eredménye következő:

1890.
1,642.286 égési óra 

3.028
66.712 személy 

frt 33,809.59— 9l/,% 
frt 14— = 7°/0

1,351.233 égési óra 
2.138

87,Vo 
6%

1891
2,368.924 égési óra 

3.965
149.110 személy 

frt 40.757.38 - 101 V „
frt 15,— = 77»7o

Világosság-szállítás 
Lámpák száma
A felhúzó forgalma —.—
Jövedelem frt 24.643.25
Kiosztott jutalék frt 12.—

A vállalat felöleli: „
1. A központi villamtelep üzemét Salzburg városban 3 gőzkazánnal. 5 gőzgéppel = 400 lóerő. / 

dynamo, 2 accumulator-telep és egy 7000 méternyi duplarézvezeték a föld alatt.
A központhoz jelenleg circa 4200 lámpa van kapcsolva, melyeket tartanak : a cs. k. színház, 

a cs. k. főposta és távirda épület, a cs. k. állami ipariskola, csaknem valamennyi szálloda, vendéglő 
és kávéház. Az előfizetők száma folyton növekszik.

2. A Mönchsbergre vivő villamos felhúzó üzme, mely felvisz a 60 méter magas, a város köze­
pén fekvő hegy tetejére 2 perez alatt; használta 1891-ben 149.110 személy.

3. A Marktplatz 3. sz. alatti bérház, mely 5000 frt bért hoz tisztán.
Tekintve, hogy a vállalat már is kitünően prosperál és világítás szállítás napról-napra emel­

kedik. bátran lehet állandó haszonhajtásra számítani.
A Salzburgi villamtelep részvényeinek egyedüli árusítója alulirt bankezég :

Leitner Károly Salzburgban (Ausztria)
207 fitos áron, 1892. január 1-től számított kamatokkal, a míg a készlet tart.

(203.) 3-3.

Nyomatott a »Debreczencc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.

Elöfizl
helyben, vn j

Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre. 
Egy hóra

Egyesi
A a; j

cmlény a szerkép 178S. sz
ElöflzethJ

Telegdi K. Lajo 
és a kiadóhiraj 

17

(R. Hl
kölcsökbef 
okozott rj 
két vágta! 
társadalmi

Évekl
ily szaval 
mának éj 
mely fel 
társadalmi 
embert, kj 
hatását.

Mind 
ton vészéi 
sadalom 
benne. ml 
gyűlni bij 

Szét! 
béri gont 
nincs hiti 
mat, nerr( 
lovagkor I 
anyagisát 
dón élni 
való küzij 
feláldozza 
letet, a 
vést.—

A rúj 
az embej 
melynek 
proletárig 
lizmus, 
romlott 
melyeknt 
szerteszéJ 
ki tudja.] 
pusztító 

A
lás, kéjt) 
zés, a 
zási hóti 
sadalom 
geket, hl 
az istena 

Tarf 
kaleidosA 
lakozó


